

КАВКАЗЪ

ГОДЪ ШЕСТЬДЕСЯТЬ ШЕСТОЙ.

СЕГОДНЯ: Высочайшая благодарность, благоволение и пожалование орденом.— Растворение действительного киевского охранного отделения.— Погребение тѣла П. А. Столыпина.— Смертный приговоръ Вогрову.— Депутация галицкихъ русскихъ на похороны П. А. Столыпина.— Къ кончѣ П. А. Столыпина.— Событія въ Перси.— Франко-германскіе переговоры.— Курація жены (Джитсу).— Стихотвореніе (Павель К.).— Двѣ реликвиі кавказскаго военно-историческаго музея (В. П.).

ПОДПИСКА и приемъ объявленій въ конторѣ газеты «Кавказъ» (Тифлис, Головинскій пр., № 12), отъ 9 до 3 час. дня и съ 5 до 7 вечера. Объявленія отъ лицъ, фирмъ и учреждений, живущихъ или имѣющихъ свои главныя конторы или правленія въ Петербургѣ, Москвѣ, Царствѣ-Польскомъ, Прибалтійскомъ краѣ и за границей, принимаются исключительно въ центральной конторѣ объявленій торговаго дома Л. и Э. Метцль и К^о въ Москвѣ, Мясницкая, домъ Ситова, и въ его отдѣленіи въ С.-Петербургѣ, на Большой Морской, № 11. Иногородныя объявленія печатаются по 10 коп. за строку пятаго вида текста. На первой страницѣ пята двойная. Телефонныя конторы № 182. Для личныя объясненій редакторъ принимаетъ ежедневно отъ 10 до 11 час. дня. Редакция оставляетъ за собою право сокращать и исправлять рукописи, присылаемыя для печати. Рукописи, не принятые для печатанія, не возвращаются. СТАТЬИ, присылаемыя безъ условій, считаются безплатными. Редакция помѣщается: Головинскій, № 12. Телефонъ редакціи № 1071.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА. Для городскихъ подписчиковъ на годъ—7 р., на 11 мѣс.—6 р., на 6 мѣс.—4 р., на 5 мѣс.—3 р. 50 к., на 4 мѣс.—3 р., на 3 мѣс.—2 р. 25 к., на 2 мѣс.—1 р. 50 к., на 1 мѣс.—75 к. Для иногородныхъ на годъ—8 р. 50 к., на 11 мѣс.—7 р., на 6 мѣс.—5 р., на 5 мѣс.—4 р., на 4 мѣс.—3 р., на 3 мѣс.—2 р., на 2 мѣс.—1 р. 50 к., на 1 мѣс.—75 к. Подписываться можно на всѣ сроки, но не иначе, какъ съ 1-го числа каждаго мѣсяца, и не меньше, какъ на мѣсяць. Годовая подписка считается только съ 1-го января. Обязательныя подписчики имѣютъ право подписываться, взявъ фискальныя квитанціи на полное изданіе газеты «Кавказъ» по вышеуказанной подписной цѣнѣ. Подписная цѣна на официальное изданіе для обязательныхъ подписчиковъ на годъ 3 руб., съ пересылкой 4 руб. Официальнымъ изданіемъ газета «Кавказъ» будетъ выходить два раза въ недѣлю—по четвергамъ и воскресеньямъ. ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ: съ мѣсяца (заказчикъ) за строку пятаго вида или занимаемое ею мѣсто на 1-й стр.—16 к., на 4-й стр.—8 к. Многократныя объявленія со значительною скидкой. За обязательныя объявленія плата вымѣняется по особой таксѣ, выработанной по соглашенію Намѣстника Его Величества на Кавказѣ съ министрами внутреннихъ дѣлъ и финансовъ и государственнымъ контролеромъ.

Въ этомъ номерѣ ШЕСТЬ страницъ.
Въ воскресенье, 11-го сентября, въ Боржомѣ, въ армяно-григоріанской церкви будетъ отслужена заупокойная обѣдня и панихида по скончавшемуся въ Ривѣ (Швейцарія) ординарномъ профессорѣ казанскаго университета
КНЯЗЬ ПЕТРЪ МИХАЙЛОВИЧЪ АРГУТИНСКОМЪ-ДОЛГОРУКОВЪ,
о чемъ съ глубокимъ прискорбіемъ извѣщаютъ родныхъ и знакомыхъ сестра и зять покойнаго—Марія Михайловна и Николай Осиповичъ Миримановы.
Д. 1214. 3406 1.

„ТИФЛИССКІЙ КРУЖОКЪ“.
Въ воскресенье, 11-го сентября 1911 г., для гг. членовъ, кандидатовъ и ихъ семействъ труппой любителей, съ участіемъ В. Н. ЧЕМЕСОВОЙ, представлено будетъ
„Сердце... и все прочее“, фарсъ въ 3-хъ дѣйствіяхъ, переводъ Сабурова. Цѣны мѣстамъ отъ 75 коп. до 10 коп. Начало ровно въ 9 час. вечера.
ПОСЛѢ СПЕКТАКЛЯ СЕМЕЙНЫЙ ВЕЧЕРЬ.
Д. 1223. 3419 1.

Тифлисское „Артистическое общество“.
Въ воскресенье, 11-го сентября, СТРУННЫЙ ОРКЕСТРЪ и СИНЕМАТОГРАФЪ.
Начало музыки въ 9 час. веч., синематографа—въ 9¹/₂. Въ понедѣльникъ, 12-го сентября, послѣдній разъ ИГРАЕТЪ СТРУННЫЙ ОРКЕСТРЪ.
Начало въ 9 час. веч. Гости платятъ за входъ въ 0-во 50 к. Кр. 638. 3429 1.

ФАБРИКИ АЗНФИДЖАНЦА ПАПИРОСЫ ИНТЕЛЛИГЕНТНЫЯ ЦѢНА 25 шт. 15 к. 10 шт. 6 к. 100 шт. 60 к.
ПАПИРОСЫ КСТРА 15 шт. 6 коп. АЗНФИДЖАНЦА
ПАПИРОСЫ ГОЛУБКА 10 шт. 3 коп. АЗНФИДЖАНЦА Кр. 566. 2908 50—15.

Склады дровъ „АРАРАТЬ“:
1) Уголь Ксеіевской и Елизаветинской №№ 9/162.
2) На Грибоводской ул., № 12, рядомъ съ музыкальнымъ училищемъ. Поставщикъ кавказскаго офицерскаго экономическаго о-ва.
Имѣется большой запасъ садахлинскихъ горныхъ грабовыхъ и чинаровыхъ дровъ, приготовленныхъ изъ сыроостоящихъ деревьевъ, имѣется и изъ сурамскихъ переваловъ, продажа вагонами, сажеными и пудами, а также продажа антрацита и древеснаго угля; укладка и цѣна добросовѣстная. Съ соверш. почт. А. З. ТЕРЬ-ПОГОСЯНЦЪ.
Д. 1223. 3420 10—1.

КАВКАЗСКОЕ ТОВАРИЩЕСТВО ТОРГОВЛИ АПТЕКАРСКИМИ И ТОВАРАМИ Тифлис, Бачу, Батумъ.
Поступилъ въ продажу собственнаго изготовленія ПОРОШОКЪ „Санитаръ“ для истребленія клоповъ, блохъ, таракановъ и Кр. 639. всѣхъ вообще насекомыхъ. 3431 1.

ПОЛУЧЕНЫ НОВОСТИ
ОСЕННЯГО СЕЗОНА
шелковые, шерстяные и суконные товары русскихъ и заграничныхъ фабрикъ, а также форменные товары для всѣхъ учреждений.
Т. д. С. М. Киракозовъ, Б. Г. Огановъ и К^о. РОЗНИЧНОЕ ОТДѢЛЕНІЕ.
Михайл. просп., рядомъ съ нѣмец. кирк., тел. 730. Иногороднымъ покупателямъ образцы высылаются немедленно. Кр. 640. 3433 1 1.

КРЕМЪ „МЕТАМОРФОЗА“
А. М. Остроумова совершенно удаляетъ ВЕСНУШКИ и ЗАГАРЪ, предохраняя кожу отъ дальнѣйшаго ихъ появленія. Для не имѣющихъ веснушекъ и желющихъ предохранить ихъ появленіе мы предлагаемъ КРЕМЪ „АЛЬБАДЕРМА“
2861 10—10.

12-ГО, 13-ГО, 14-ГО, 15-ГО, 16-ГО и 17-ГО СЕНТЯБРЯ на Михайловскомъ проспектѣ, рядомъ съ лютеранской церковью, въ ярославскомъ магазинѣ
П. С. ДОРОЖНОВА
послѣдняя недѣля громадной дешевой продажи,
Т. Е.: 14-ГО, 15-ГО, 16-ГО и 17-ГО СЕНТЯБРЯ, въ которую поступили всѣ товары прошлыхъ сезоновъ по цѣнамъ еще до сихъ поръ бывало ДЕШЕВЫМЪ.
При чемъ обращаю вниманіе гг. покупателей на краткій перечень товаровъ по отдѣламъ ГРОМАДНОЙ ДЕШЕВОЙ ПРОДАЖИ.
Въ отдѣлѣ бумажныхъ и цвѣтныхъ тканей: Огромная партія остатковъ и купоновъ: бумага набивная всевозможныхъ цвѣтовъ, бумага фланель и шотландка, бумага эскимо, вигонь и байка, сатины шелковистыя батисты гладкія и набивныя, саратовская саржинка ручной выработки, оксфордъ, фуляръ, муслинъ, шенингъ, зефиръ и холстинка, каковые товары будутъ продаваться съ громадной скидкой.
Въ отдѣлѣ суконныхъ товаровъ: ТРИКО КУПОНАМИ, ОТРЪЗАМИ для костюмовъ, пальто и брюкъ; масса остатковъ, на которые сдѣлано скидки ДО 40% съ рубля.
Въ отдѣлѣ шелковыхъ и шерстяныхъ матерій: Громадное количество остатковъ и купоновъ шелковыхъ и шерстяныхъ матерій, которые будутъ продаваться по чрезвычайно дешевымъ цѣнамъ. Лѣтнія платья полотняныя и батистовыя въ заготовленномъ видѣ и проч.; съ цѣнъ существовавшихъ скинуто ДО 80% съ рубля.
Въ отдѣлѣ полотняныхъ товаровъ: Колоссальная партія отдѣля лѣтнихъ, махровыхъ, простынь и полотенецъ. Масса остатковъ специально для бѣлья мужского, дамскаго и дѣтскаго и простынь. А также поступаютъ въ дешевую продажу дѣльными шугами—полотно чистаго льна и бумажныя ткани лучшихъ фабрикъ, маданалямъ, шифонъ, наусукъ, шертингъ, кембрикъ, декосъ, славянское, болгарское, крестьянское и финляндск. полотно и проч. предметы.
Въ отдѣлѣ столоваго бѣлья: Приборы столовые, гарниры чайныя и кофейныя, цвѣтные, всевозможной величины, салфетки столовыя и чайныя, скатертное полотно всевозможной ширины, полотенца личныя, холсты на полотенца для чайной и кухонной посуды; цѣны поставлены самыя дешевыя.
Въ отдѣлѣ готоваго бѣлья: Блузки, юбки верхнія и нижнія, мужское и дамское бѣлье; цѣны баснословно дешевыя.
Въ отдѣлѣ трикотажныхъ и вязанныхъ издѣлій: Чулки дамскіе и дѣтскіе, носки мужскіе и дѣтскіе, фантази и шерстяныя, фуфайки, кальсоны фельдиковые и шерстяныя, гамачи шерстяныя мужскіе, дамскіе и дѣтскіе и много другихъ предметовъ будутъ продаваться по чрезвычайно дешевымъ цѣнамъ.
Въ отдѣлѣ мебельныхъ товаровъ: Гардинныя тюль—остатки и аршинныя, шторы тюлевыя, швейцарскія портьеры шерстяныя. Остатки мебельныхъ матерій, ковры, скатерти гостиныя; всѣ предметы будутъ продаваться съ громадной скидкой.
ГРОМАДНАЯ ПАРТІЯ поступила въ ДЕШЕВУЮ ПРОДАЖУ ОДѢЛЪ: шерстяныя, бобріковыя, плюшевыя и байковыя. ПЛАТКИ: Вязанные оренбургскіе, уральскіе и пензенскіе. ШАЛИ: Телмя, пуховыя, моговровыя, суконныя и драповыя; всѣ сказанные предметы будутъ продаваться по значительно удешевленнымъ цѣнамъ.
!! ПОЛЬЗУЙТЕСЬ СЛУЧАЕМЪ !! Приобрѣсти дамскіе зонты цвѣтные; скинуто съ ихъ стоимости до 50% съ рубля.

С. М. Веллеръ вернулся и возобновилъ приемъ АНАЛИЗОВЪ. химическая и бактериологическая ЛАБОРАТОРІЯ, Берійскій спускъ, 5. Д. 1220. 3417 2—1.
Зубной Вр Чѣ А. Г. СОЛОГОВЪ возобновилъ приемъ больныхъ Головинскій пр., № 12, д. Мдивани. Д. 1215. 3407 2—1.
2 КОМНАТЫ МЕБЛИРОВАННЫЯ, съ полнымъ пансіономъ, отделяется по Анастасьевской № 12. Д. 1224. 3430 1.
Докторъ Г. И. Шапельниковъ Николаевская, 5, рядъ съ Николаевской аптекой. Специально: Венерическія (трип., ост и хрон.), сифилисъ (606) и половыя разстройства. Приемъ отъ 6 до 8 часовъ вечеру. 1415 150—90.
Докторъ Л. С. Оганджановъ, бывш. ассистентъ клиники проф. Нитца и Вердига. СПЕЦИАЛЬНО: ВЕНЕРИЧЕСКІЯ (ОСТРЫЕ и ХРОНИЧЕСКІЯ) ТРИПЕРЫ, ВОЛЫЗН ПУЗЫРЯ и т. д., СИФИЛИСЪ (ЛЕЧИМЪ ВОПРОСЪ ТАКЖЕ ПЕРИНАТОМЪ) Эрли „606“, НАКОНЯНЫя ВОЛЫЗНЫ и ПОЛОВЫЯ РАЗСТРОЙСТВА. Пр. отъ 11. веч. 6—8. Для дѣтей и женщинъ 1—12 дня. Калетск., № 2. (уголъ Головинскаго). 1420 0—262.
Докторъ медицины Я. В. Чудновскій. Приемъ больныхъ по нервнымъ и внутреннимъ болѣзнямъ ежедневно, отъ 9 до 11 часовъ утра и отъ 5 до 7 часовъ вечера. Кирочная ул., домъ № 18 противъ офицерскаго экономическаго общества. Телефонъ № 1900. Д. 939. 2712. 100—49.

Монстрация, объявленная: в округ Оттава-Ринг в 100,000 кроны, в центр города — в 40,000 кроны, в восьми округе — в 40,000 кроны.

Закрѣте рабочихъ союзовъ.

БАССЕЛОНА. Общественные члены двухъ рабочихъ союзовъ дали столько компрометирующаго материала, что правительство предписало закрыть оба союза.

Дѣятельность революціонныхъ шаекъ.

ВАЛЕНСЬЯ. Шаика революціонеровъ пыталась поджечь дворецъ герцога Гонды, но была разогнана. Другая шаика ограбила городскую кассу. Въ Барселонѣ спокойно, во многихъ городахъ вновь приступлено къ работамъ.

Забастовки.

МАДРИДЪ. Забастовка продолжается въ Гихонѣ.

ДУБЛИНЪ. Исполнительный комитетъ железнодорожнаго союза постановилъ объявить забастовку на ирландскихъ дорогахъ.

Призывъ къ забастовкѣ.

ДУБЛИНЪ. На призывъ къ забастовкѣ откликнулись половина рабочихъ Грейнарри-компани. Поѣзда между Дублиномъ и Белфастомъ движутся нормально. Въ Квинстонѣ положеніе серьезное; горюль почти отрубаны отъ Дублина и Лондона. Прибыли на пароходахъ изъ Нью-Йорка и Бостона 200 пассажировъ не могли выехать изъ города по желѣзной дорогѣ.

Прегражденіе забастовки.

МАДРИДЪ. Вчера вечеромъ вышли 4 газеты. Бастуютъ одинъ извощикъ. Каналехъ сообщилъ журналистамъ, что забастовка вездѣ прекратилась.

МАДРИДЪ. Всѣ газеты сегодня вышли. МАДРИДЪ. Всенародный союзъ рабочихъ объявилъ вчера вечеромъ объ окончаніи забастовки.

Беспорядки въ угольныхъ копяхъ.

МАДРИДЪ. Въ угольныхъ копяхъ Пусебдо-Нуево произошелъ рядъ столкновений. Несколько человекъ ранено.

Взрывъ на фабрикѣ.

БРЕША. На фабрикѣ взрывчатыхъ веществъ Монтичари произошелъ взрывъ. 6 человекъ убито, 16 ранено.

Убиты отъ бури.

НЕАПОЛЬ. Времени бурей причинены большіе убытки въ Порчичи, Резинѣ, Торре-дельгреко повреждена. Погибло 20 человекъ. Многие семьи оказались отрубанными потоками воды въ своихъ домахъ отъ всякихъ сообщеній.

Холера.

СОФИЯ. Близъ Бургаса обнаружено 7 случаевъ холеры, изъ коихъ 4 окончились смертю.

ЗАРЕГЪ. Въ мѣстечкѣ Драга за мѣсяць было 7 холерныхъ случаевъ. Мѣстечко объявлено неблагополучнымъ по холерѣ.

Административныя новости.

Высочайшая резолюція.

Во время лѣтней заграничной экскурсіи текущего года, ученики-экскурсанты батумской Е. И. Высочества В. К. Михаила Николаевича гимназіи, послѣ даннаго въ ихъ честь венгерскихъ министерствомъ народного просвѣщенія обѣда въ Будапештѣ, во время котораго товарищи студента провозгласилъ toastъ за здоровье Государя Императора, просила Россійско-

Императорскаго генеральнаго консула въ Будапештѣ довести до Высочайшаго свѣдѣнія объ одушевляющихъ ихъ чувствахъ любви и преданности къ Его Императорскому Величеству.

Россійско-Императорскій генеральный консулъ въ Будапештѣ увидѣвъ директора батумской мужской гимназіи, что онъ не преминулъ о семъ телеграммой уведомить управляющаго министерствомъ иностранныхъ дѣлъ, при чемъ имѣлъ получить извѣщеніе, что означенная телеграмма была представлена на благоволеніе Государя Императора, и что Его Императорскому Величеству благоутробно было на помять оной начертано:

„Прочелъ съ удовольствіемъ“.

Розсрочка уплаты недоимокъ.

Государь Императоръ Высочайше соизволилъ утвердить положеніе совѣта министровъ о розсрочкѣ уплаты на пять лѣтъ, начиная съ 1-го января 1911 года, равными частями, недоимокъ, накопившихся: 1) на принадлежавшемъ землевладѣльцу Амису Чопану Умиеву въ Кайтаго-Табасарскомъ округѣ имѣніи недоимокъ — 3,356 р. 81 к. и земск. позем. сбора — 14,427 р. 27 к., и 2) на принадлежавшемъ землевладѣльцамъ Ахалискаго уѣзда Омару-беку, Осмаду-беку и Мамеду-Али-беку Мухраимскимъ 4-хъ имѣній при селеніяхъ Анхурѣ, Тилъ и Темалга недоимокъ — земск. позем. сбора въ размѣрѣ 3,672 р. 89 к. съ начтенно на эти суммы пеней, сколько таковой окажется къ дню разсрочки настоящей розсрочки.

Разсрочка долга.

Постановленіемъ междувѣдомственнаго совѣщанія, утвержденнымъ министромъ внутреннихъ дѣлъ, признано возможнымъ розсрочить 512 отдѣльныхъ плательщикамъ сел. Малъ Каракисы, Александрон. уѣзда, Эриванской губ., уплату числящихся за ними долга общему по Имперіи — производственному капиталу, въ суммѣ 8,618 р. 53 к. на три года, равными частями, начавъ высказаніе съ реализаціи урожая сего года.

Утвержденіе устава.

Министромъ финансовъ утвержденъ уставъ Петровскаго, Дагестанскаго области, общества взаимнаго кредита.

ХРОНИКА.

ВЪ ТИФЛИСѢ.

Архирейскія слушенія.

Сегодня, 11-го сентября, Божественную литургію преосвященный Именъ, епископъ бакинскій, совершилъ въ Крестовой-ахмарской церкви.

Во вторникъ вечеромъ, 13-го сентября, накануне праздника Воздвиженія Креста Господня, высокопреосвященный Инокентій, епископъ Грузій, всеночное бдѣніе съ чинами Воздвиженія Креста и Божественную литургію въ самый день праздника, 14-го сентября, совершилъ въ Синодскомъ кафедральномъ соборѣ.

Во дворцѣ.

Намѣстнику Его Императорскаго Величества на Кавказѣ вчера, 10-го сентября, представились: предсѣдатель геологическаго комитета академикъ Ѳ. Н. Чернышевъ, начальникъ управленія по сооруже-

ніямъ жел. дор. инженеръ Е. Д. Вурцель, инженеръ С. Н. Кузьминскій, начальникъ тифл. губ. жанд. управленія полковникъ Пастронни, бакинскій городской голова Раевскій, бакинскій окружной инженеръ Гавриловъ, помощ. карскаго военнаго губернатора генер.-майоръ Гашимбековъ, кавказ. окружной военно-медицинскій инспекторъ т. с. Шильковский, инспекторъ главнаго тюремнаго управленія Гомалицкій и чиновникъ особыхъ порученій при Намѣстникѣ VI класса Племдиниковъ.

Пріѣздъ Н. А. Петерсона.

Директоръ канцеляріи Намѣстника Его Императорскаго Величества на Кавказѣ въ должности гофмейстера Высочайшаго Двора д. с. с. Н. А. Петерсонъ сегодня вечеромъ, 11-го сентября, прибываетъ въ Тифлисъ.

Панихида въ „Русскомъ клубѣ“ по П. А. Столыпина.

Въ четвергъ, 8-го сентября, въ 7 час. веч., въ помѣщеніи „Русскаго Клуба“ въ присутствіи старшинъ и членовъ клуба, представителей мѣстныхъ русскихъ организацій и многочисленной публики была отслужена панихида по почившемъ предсѣдателѣ совѣта министровъ статсъ-секретарѣ П. А. Столыпина. Во время богослуженія пѣлъ хоръ конвой Намѣстника Его Императорскаго Величества на Кавказѣ, который по окончаніи панихимы исполнилъ національный гимнъ.

Вдовъ почившаго О. В. Столыпина присутствовавшими на панихидѣ была послана телеграмма съ выраженіемъ соболезнованія.

Перевальная жел. дор.

Сегодня, въ 7 час. утра, изъ Тифлиса выѣзжаетъ чрезъ Анапуръ на Архотскій переваль членъ особаго совѣщанія по вопросу объ осуществленіи длиннаго тоннеля жел. Архотскимъ переваломъ. Въ составъ этого совѣщанія входятъ: директоръ по технической части о-ва желѣзныхъ дорогъ бернскихъ Альфъ Г. Колингеръ, профессоръ соювной политехнической школы въ Вѣнѣ Ганнакъ, главный инженеръ по постройкѣ сѣверной части Лечбергскаго тоннеля Ратилецъ, предсѣдатель геологическаго комитета академикъ Ѳ. Н. Чернышевъ, профессоръ А. А. Ингоръ и др.

Замѣщеніе должности.

Предоставленіи должности завѣдующаго городскими водопроводными сооружениями въ Ачалухъ поступило 9 прошеній отъ разныхъ лицъ. Управы рѣшила назначить завѣдующему водопроводомъ жлазвенъ 2,400 руб. въ годъ и вмѣнить въ обязанность жить въ Ачалухѣ. Выборы же и назначеніе пока отложены.

Ходайтаство.

Предсѣдатель мусульманскаго драматическаго общества Г. Тайровъ обратился въ городскую управу съ просьбой назначить этому обществу пособие изъ средствъ города на устройство татарской части города мусульманской аудиторіи и предоставить обществу хотя бы 1 день въ мѣсяцъ для занятія народнымъ домомъ имени Эгубаева.

Мусороисжигательныя печи.

Городской инженеръ І. И. Когновичъ представляетъ въ управу докладъ о мусороисжигательныхъ печахъ, въ который входитъ обширный матеріалъ о количествѣ мусора, о числѣ необходимыхъ печей, о финансово-технической сторонѣ вопроса и пр., и проектъ обязательныхъ постановленій по своему мусору.

Выставна-ярмарка плододовства.

Въ пятницу, 9 сентября, состоялось засѣданіе организационнаго комитета по устройству въ Тифлисъ въ октябрѣ тек. года 1-ой кавказской выставкы-ярмарки плододовства. На этомъ засѣданіи рѣшено возбуж-

деніе вопроса о мусороисжигательныхъ печахъ, въ который входитъ обширный матеріалъ о количествѣ мусора, о числѣ необходимыхъ печей, о финансово-технической сторонѣ вопроса и пр., и проектъ обязательныхъ постановленій по своему мусору.

Другая шапка, золотая, съ Георгиевскимъ темлякомъ, поступила въ музей 28 января 1910 года, уже по кончинѣ Его Императорскаго Высочества, согласно послѣдней волѣ его, выраженной въ духовномъ завѣщаніи. Шапка эта форменная, азиатскаго образца, жалюлемая за военные подвиги. На рукояткѣ надпись: „За храбрость“. Самая рукоятка и ля оправа на ножкахъ изъ чистаго золота подъ чернѣ. Клинокъ очень древній, такъ называемый „крестовикъ“; шапка хранится въ особой витринѣ, украшенной великокняжескою короной, освѣщенной боевою амуномъ, а внизу „Кавказскій крестъ“, учрежденный въ бытность Его Высочества Главнокомандующимъ кавказскою арміею. Въ этой же витринѣ помѣщаются:

1. Письмо Великаго Князя Николая Михайловича Намѣстнику и Главнокомандующему на Кавказѣ графу Воронцову-Дашкову, слѣдующаго содержания:

„Графъ Палазюкъ Ивановичъ! Во исполненіе воли въ Вашъ почившаго незабвеннаго Родителя Моего, была передана генералу-отъ-инфантеріи Шатилову золотая шапка, завѣщанная славыми кавказскимъ войскамъ.“

2. Фотографическая копія эта вдовы въ особую кожаную рамку. Вотъ ея содержаніе:

„Золотую шапку, первую военную награду, полученную мною на Кавказѣ въ 1863 году, званіюю славыми кавказскимъ войскамъ, коими я обязанъ и всеми остальными военными наградами, на Кавказѣ мною полученными.“

3. Бронзовая вызолоченная доска съ выгравированною на ней той же частью духовнаго завѣщанія.

4. Фотографическій портретъ Великаго Князя Николая Михайловича съ его собственноручною подписью.

5. Бронзовая вызолоченная доска съ выгравированною на ней той же частью духовнаго завѣщанія.

6. Фотографическій портретъ Великаго Князя Николая Михайловича съ его собственноручною подписью.

7. Бронзовая вызолоченная доска съ выгравированною на ней той же частью духовнаго завѣщанія.

8. Фотографическій портретъ Великаго Князя Николая Михайловича съ его собственноручною подписью.

9. Бронзовая вызолоченная доска съ выгравированною на ней той же частью духовнаго завѣщанія.

ники черезъ Архотскій переваль на правлѣе верхами во Владикавказъ, придерживаясь направленія проектируемой перевальной дороги.

Отпускъ городского инженера.

Городскому инженеру І. И. Когновичу городскою управой разрѣшено двухмѣсячный отпускъ.

Засѣданіе городской думы.

Въ предстоящее завтра, 12-го сентября, засѣданіе тифл. городской думы внесена въ числѣ другихъ, слѣдующія дѣла: 1) сообщеніе городского головы о трагической кончинѣ предсѣдателя совѣта министровъ П. А. Столыпина, 2) докладъ управы о сооруженіи пѣшеходнаго моста около Верійскаго парка, 3) заявленіе гласнаго А. С. Бабова о пересмотрѣ опредѣленій думы по поводу постройки городской электрической станицы, 4) докладъ управы объ отводѣ юго-восточной части Александровскаго сада подъ устройство площадки для игры уличнаго сред.-уч.-бн. заведенія, 5) докладъ управы о разсрѣнкѣ городскихъ участковъ въ Нахаловѣ и друг.

Открытие театровъ.

По случаю скорого открытія театрального сезона тифлисскія театры на этихъ дняхъ были осмотрыны специальной комиссіей изъ техниковъ, представителей полиціи и тифлискаго браундмейстера и найдены въ удовлетворительномъ состояніи.

Постройка Александровской больницы.

Постройка городской Александровской сифидитической и кожвенныхъ болѣзней больницы близится къ концу; приступили уже къ возведенію послѣдняго, 3-го этажа, который предполагается закончить къ концу тек. мѣсяца.

Регулированіе торговли рыбой.

Городская управа выработала проектъ обязательныхъ постановленій по торговлѣ рыбой и по содержанію рыбныхъ складовъ и лавокъ, и внести ихъ въ разсмотрѣніе городской думы.

ПО КАВКАЗУ.

Пріѣздъ министра юстиціи.

13-го сентября прибылъ на пароходѣ изъ Хосты въ Новоросійскъ министръ юстиціи Щегловитовъ и въ тотъ-же день со скормымъ поѣздомъ отбылъ въ Кіевъ.

Сибирская язва.

Въ сел. Караджала, Телавск. у., констатируется узкимъ ветеринарнымъ врачемъ сибирская язва.

Къ разъѣзду съ черномор. курортовъ.

Изъ Гагръ „Нов. Вр.“ сообщаютъ: начавшіяся на черноморскихъ курортахъ разъѣзды многочисленной въ этомъ году публики засталъ пароходныхъ компаній совѣтъ неподготовленными. Толпы пассажировъ на необорудованныхъ пристаняхъ томятся подъ палицами солнцемъ, ожидая стоя, за отсутствіемъ самеекъ, запаздывающіе пароходы. Перевозка пассажировъ на турецкихъ фелюкахъ къ оставившимся на рейтѣ пароходамъ производилась безобразнѣйшимъ образомъ. На грязныхъ фелюгахъ тискали пассажировъ сверху всякой мѣры, какъ сельдей въ бочку. Вслѣдствіе напавъ на пассажировъ стали выдавать билеты со штемпелемъ безъ права на койку, хотя цѣна за второй классъ берется полная, включая и койку.

его собственноручною подписью, — даръ музею Его Императорскаго Высочества.

Новый Намѣстникъ и Главнокомандующій кавказскою арміею Великій Князь Михаилъ Николаевичъ прибылъ въ Старополь 19 февраля 1863 года; во предѣ чѣмъ отпривился отсюда въ столицинъ городъ края — Тифлисъ, пожелавъ взглянуть на результаты почти вѣковой борьбы нашей съ горцами и лично передать войскамъ Царское спасибо за ихъ боевую службу. 25 февраля онъ прибылъ въ атакующій отрядъ и выѣхалъ съ нимъ слѣдовалъ до укрѣпленія Григорьевскаго, а отсюда 27 февраля, двинулся дальне къ станицѣ Бжедубовской. Дорога пролегла по границѣ абдзехскихъ земель, по мѣстности, еще не пройденной нашими войсками и имѣвшей намъ только по разспросамъ. Не прошли и двухъ верстъ, какъ появились сильныя партіи горцевъ, которые завалили перестрѣлку и стали тѣснить казаковъ. По приказанію Великаго Князя выдвинуты были впередъ сѣверскіе дружины, которые на глазахъ Его Высочества мгновенно опрокинули горцевъ и дали возможность казакамъ, отбивавшимся на мѣстѣ, отступить безъ особаго урона. Въ этотъ день отрядъ ночевалъ на рѣчкѣ Суль, составившей границу абдзехскихъ владѣній съ шапсуганомъ. На слѣдующій день, 28-го числа, отрядъ перешелъ на р. Псекукъ. Уже съ самаго начала движенія горцы появились въ значительныхъ силахъ и завалили перестрѣлку. Между тѣмъ мѣстность, съ каждымъ шагомъ впередъ, становилась пересѣченнѣе, дорога труднѣе. Отрядъ приближился, наконецъ, къ довольно глубокой балкѣ, заросшей дубовымъ лѣсомъ. Горцы пропустили два сѣверскія эскадрона, слѣдовавшіе въ авангардъ подъ начальствомъ адъютанта Великаго Князя полковника графа Левашева, безъ выстрѣла; но едва главная колонна, при которой находились самъ Главнокомандующій, подошла къ этой опасной переправѣ, какъ горцы дали залпъ и кинулись въ шапки. Цѣль подали назадъ, но тотчасъ же, по приказанію Великаго

ПО РОССИИ.

Сѣта министерства внутреннихъ дѣлъ.

Въ Государственную Думу внесена сѣта министерства внутреннихъ дѣлъ. Расходы по сѣтѣ исчислены слѣдующимъ образомъ: на 99 милл. руб., на 959 тыс. больше сравнительно съ текущимъ годомъ.

Въ женскомъ медицинскомъ институтѣ.

Въ петербургскомъ женскомъ медицинскомъ институтѣ вывѣшенъ второй добавочный списокъ 173 слушательницъ, принятыхъ обратно въ институтъ по распоряженію министра народнаго просвѣщенія.

Литературная конвенція съ Франціей.

Совѣтъ министровъ одобрилъ, по словамъ „Р. В.“, выработанный особымъ совѣщаніемъ при министерствѣ юстиціи проектъ конвенціи съ Франціей объ охрѣнѣ авторскихъ правъ. Согласно проекту русскіе авторы во Франціи, а французскіе въ Россіи пользуются правами мѣстныхъ подданныхъ, именно исключительнымъ правомъ перевода въ теченіе десяти лѣтъ, за исключеніемъ сочиненій научныхъ и техническихъ. Правила не распространяются на сочиненія, вышедшія и начавшія выходить до ратификаціи конвенціи.

Къ кончинѣ П. А. Столыпина.

Послѣднія минуты.

О послѣднихъ минутахъ жизни предсѣдателя совѣта министровъ статсъ-секретаря П. А. Столыпина и о дарившемъ въ Кіевѣ настроеніи „Кіевлянина“ передаетъ слѣдующее:

Всѣмъ вчерашній день (5 сентября) настроеніе въ городѣ было крайне подавленное. Не угасавшая до сихъ поръ надежда на выздоровленіе П. А. Столыпина стала быстро таять и упало оладѣвало сердца. Лечение бр. Маковскихъ, въ которой лежалъ больной, являлся центромъ, куда неслись все мысли, мѣстомъ мучительно прикованнымъ къ себѣ всѣмъ интересъ, всѣ заботы дня. Толпы народа молча окружали весь день лебедницу, со всѣхъ сторонъ туда стеклись сочувственныя, горестная тревога, желаніе чѣмъ нибудь помочь, утѣшить...

Множество кіевлянъ послали привѣтствія, соболезнованія; всѣ церкви были полны молящимися, неслись къ больному молбы о здравіи болящаго, а затѣмъ моливище отправлялись къ лебедницѣ съ профорами, образами, крестами.

А съ телеграфа тѣмъ временемъ пачками свозились телеграммы. Серьезность и почти безнадежность положенія выяснились еще накануне съ вечера.

Вчера съ утра въ фатальномъ исходѣ болѣзни нельзя уже было сомнѣваться. Больной лежалъ въ угасавшемъ пульсомъ, жизнь поддерживалась возбуждающими средствами, но сознаніе было ясное — то ясное сознаніе, которое пять лѣтъ оберегало необычную нашу Россію отъ врага и супостата, стояло на стражѣ у священнаго Престола Русскаго Царя...

Въ восемь часовъ вечера больной приобщился Святыхъ Таинъ. По словамъ врачей, цѣлый день больной томился и испытывалъ сильныя страданія, сознание покинуло его только незадолго передъ смертю.

Князь, была поддержана резервами, между тѣмъ два эскадрона сѣверцевъ, находившіеся въ авангардѣ, кинулись въ тылъ неприятелю, выбравъ кратчайшую дорогу напрямикъ черезъ дубовый лѣсъ. Но горцы предвидѣли возможность подобнаго маневра, и устроили на пути засаду. Къ счастью, засада эта обнаружилась сама себя совершенно случайно.

Виновокомъ этого былъ полковой адъютантъ сѣверскаго полка, поручикъ Теръ-Асатуровъ, находившіяся въ тѣхъ числѣхъ командиромъ при головныхъ эскадронахъ. Въ то время какъ драгуны скакали во весь повода черезъ лѣсъ, онъ замѣтилъ двухъ пѣшихъ горцевъ, пробравшихся стороной кустами. Не желая упустить ихъ, Теръ-Асатуровъ пустился за ними въ погоню; одного изъ нихъ онъ срубилъ на скаку, но другой нырнулъ въ густую чащу лѣса и скрылся изъ виду. Теръ-Асатуровъ продолжалъ погоню и вълетѣлъ въ какую-то обширную котловину. Вдругъ грянулъ залпъ, и онъ моментально былъ окруженъ сотнею горцевъ. Это и была приготовленная ими засада. Залпъ между тѣмъ послужилъ такъ сказать уведомленіемъ възбѣду для сѣверцевъ, тотчасъ кинулись на выстрѣлы. Положеніе Теръ-Асатурова въ это время было безвыходное; лошадь подъ нимъ была ранена лѣвѣю пуляю; самъ онъ получилъ четыре раны, но, къ счастью, горцы, замѣтивъ, что имѣють дѣло съ офицеромъ, сообразили, что богатый выкупъ будетъ интереснѣе его трупа, и переставъ рубить, начали стѣсывать его съ сѣла. Отчаянная борьба изнемогавшаго отъ ранъ офицера съ десятками горцевъ, конечно, не могла бы быть продолжительна, но въ эту минуту налетѣли сѣверцы — и горцамъ было уже не до Теръ-Асатурова. Засада была истреблена почти поголовно и драгуны, заскакавъ въ тылъ неприятелю, заставили его прекратитъ бой.

Торжествующіе сѣверцы вышли изъ лѣса, подобравъ два тѣла и семнадцать раненыхъ своихъ товарищей. Великій Князь все время съ ходокомъ пеньнаго пункта слѣдилъ за ходомъ боя и теперь, подкакавъ къ драгу-

Всѣмъ лечившіе его врачи не отходили отъ него въ теченіе всего и слѣдняго дня. Вскорѣ послѣ его кончины была отслужена первая панихида.

Вскрытіе и бальзамированіе тѣла покойнаго было произведено въ 3 часа ночи на 6 сентября проф. Ослопскимъ съ ассистентомъ его докторомъ Туфановымъ.

При кончинѣ П. А. Столыпина присутствовали супруга его Ольга Ериссона, братъ А. А. Столыпина семья Нейдгартовъ и пользовавшіеся его врачи.

Какъ жилъ и работалъ П. А. Столыпина.

Та-же газета передаетъ свѣдѣнія объ образѣ жизни покойнаго П. А. Столыпина.

Петръ Аркадьевичъ былъ очень крѣпкаго сложенія и прекраснаго здоровья. Работоспособность его была удивительная. Съ самаго ранняго утра и до поздней ночи онъ работалъ не признавая утомленія. На отдыхъ онъ имѣлъ едва ли болѣе 8-ми часовъ въ сутки. Все остальное время посвящалъ неустанному труду. П. А. Столыпина вставалъ очень рано. Въ началѣ 8-го часа онъ уже совершалъ прогулку, затѣмъ — отходилъ къ себѣ въ кабинетъ, тамъ писалъ съ текущими дѣлами, собиравъ порученія, отдавая подчиненнымъ и просматривая русскія и иностранныя газеты, при этомъ на языкъ дѣлалъ отгѣты на письма и сѣлъ о производствѣ работъ, которыя сообщались о дѣлѣхъ инстанціи.

Въ половинѣ девятаго начиналъ докладывать вышшимъ чиновъ министративнаго департамента. Въ эти часы производился пріѣздъ лицъ, бывшихъ по экстремному дѣлу, а также членовъ Государственной Думы Государственнаго Совѣта, желавшихъ лично переговорить съ премьер-министромъ, который отличался рѣшительнымъ качествомъ быстро схватывать самое горюпагого и, при огромной силѣ памяти, всегда находился въ виду дѣла.

Послѣ завтрака Петръ Аркадьевичъ работалъ одинъ, отрывавъ отъ застѣлки только въ случаѣ какого-либо обременя визита. Почеркъ у П. А. Столыпина былъ твердый, отчетливый, всѣ буквы выписывались, строчка ровная. На верху листа П. А. Столыпина надписывалъ инициалы и 4-милліонъ, которому давался инвентарій. Потомъ слѣдовалъ изложеніе предсѣдателя. Визу становился изъясненъ, состоящая изъ двухъ частей. П. А. С. — одна надъ другой, какъ бы въ видѣ вензеля.

Покончивъ съ повѣрью докладомъ П. А. приступалъ къ чтенію писемъ, писанныхъ къ нему, посвященныхъ разнымъ наукамъ государственнаго права. На обязанности ближайшихъ сотрудниковъ лежало ознакомленіе со всѣмъ вновь выходящей въ свѣтъ литературой по этимъ вопросамъ въ Россіи за границей. Книги съ развѣщаніемъ представлялись П. А. Столыпину, который читалъ ихъ въ подлинникъ, вслѣдъ одинаково свободно владелъ русскимъ, французскимъ и немецкимъ языками.

Послѣ 4-хъ часовъ начинались пріемы лицъ, являвшихся по вызову или по личному дѣлу. На большаго пріемахъ бывало до 60 человекъ. Со временемъ министръ былъ любезенъ и внимателенъ. О чемъ бы ни шла рѣчь, Петръ Аркадьевичъ говорилъ ровнымъ голосомъ, хотя бы и былъ чѣмъ нибудь недоволенъ или рассердченъ.

Въ восемь часовъ вечера больной приобщился Святыхъ Таинъ. По словамъ врачей, цѣлый день больной томился и испытывалъ сильныя страданія, сознание покинуло его только незадолго передъ смертю.

нашъ, горячо благодарить великаго князя, между тѣмъ два эскадрона сѣверцевъ, находившіеся въ авангардѣ, кинулись въ тылъ неприятелю, выбравъ кратчайшую дорогу напрямикъ черезъ дубовый лѣсъ. Но горцы предвидѣли возможность подобнаго маневра, и устроили на пути засаду. Къ счастью, засада эта обнаружилась сама себя совершенно случайно. Виновокомъ этого былъ полковой адъютантъ сѣверскаго полка, поручикъ Теръ-Асатуровъ, находившіяся въ

Случалось министру и диваться, тогда на шеях его появлялись красные пятна и глаза метали молнии. Но голье его оставалось всегда ровным, никто никогда не слышал не только крика, но и рзкости в тон.

После половины седьмого П. А. Столыпин принимал очень неохотно. В это время он гулял около полушара в саду, если жила на Елагинском острове, или же зимой по залам Зимнего Дворца, при чем очень любил слушать пение птиц в знаменитом зимнем саду.

В праздничной программе дня измывалась очень мало. В 8 час. вечера начинались заседания или совещания министров или чинив министерства внутренних дѣлъ.

Председательствовал П. А. Столыпин всегда со спокойствием и предупредительностью, сначала выслушивая мнѣнія других и высказываясь только в концѣ прений. Если заседания кончались рано, то П. А. Столыпин продолжал заниматься въ кабинетѣ до 2—3 часовъ ночи. Усталости онъ не знает. После самого трудного дня, постъ серьезнаго задания онъ былъ всегда свежъ, бодръ и веселъ.

Отличался П. А. Столыпин большою добротой и чуткостью сердца. Къ горю своихъ даже самыхъ маленькихъ подчиненныхъ онъ всегда былъ отзывчивъ, помогал и советами, и деньгами, и дѣломъ.

Требовал отъ подчиненныхъ усидчивости и долгаго внимания, министры охотно прощали невольные промахи. Не терпѣлъ совершенно П. А. Столыпин лжи. Кто разъ заведомо обманул П. А. Столыпина, тотъ пропалъ для него челоуѣкъ. Лжи онъ не прощалъ.

Преступные убійцы въ театрѣ.
«Кіевъ» напоминает о слѣдующемъ:

Въ известной рѣчи въ Государственной Думѣ П. А. Столыпин, отвѣчая на запросъ о дѣлѣ Азефа, заявляя, что существуетъ неземное правило, въ силу котораго такъ называемыя «сотрудники» власти пользуются только для получения свѣдѣній о дѣятельности и о планахъ революціонныхъ организацій, но никогда не употребляютъ ихъ для дѣлъ охраны. Позже П. А. Столыпинъ было разослано рѣшительное циркулярное распоряженіе въ томъ же смыслѣ. Въ виду всего этого полное недоумѣніе вызываетъ вопросъ, какимъ образомъ Богровъ, который былъ назначенъ для охраны П. А. Столыпина, вопреки существующимъ правиламъ и распоряженіямъ. По этому поводу изъ достовернаго источника можно сообщить, что Богровъ былъ допущенъ въ театръ безъ вѣдома П. А. Столыпина, и что въ данномъ случаѣ имѣло мѣсто прямое нарушеніе существующихъ правилъ и распоряженій П. А. Столыпина, никогда имъ не отмѣняемыхъ.

Пренія покорины на П. А. Столыпина.

Въ связи съ послѣднимъ злодѣяніемъ «Русское Слово» вспоминаетъ дѣлныя другія покушенія на жизнь П. А. Столыпина, организовавшихся революціонными партиями. 12-го августа 1906 г. было совершено известное преступленіе на Анкерскомъ островѣ на дачѣ П. А. Столыпина, когда трое лицъ, изъ которыхъ двое были въ формѣ офицеровъ, подъѣхавъ къ дачѣ въ ландо и почти силой ворвавшись въ приемную, бросили два разрывныхъ снаряда; послѣдовавшимъ взрывомъ были, какъ известно, ранены дочь и сынъ П. А. Столыпина, и убито 30 челоуѣкъ, находившихся въ приемной, въ томъ числѣ и два террориста.

Въ декабрѣ того же года двор. Добрянскимъ была организована, по порученію централнаго комитета партіи социалістовъ-революціонеровъ, «боевая дружина», имѣвшая спеціальную дѣлу юнгу П. А. Столыпина. Почти всѣ участники дружины были арестованы петербургскими охранными отдѣленіемъ въ теченіе пяти дней (съ 30-го декабря 1906 г. по 3-е января 1907 г.) и приговорены къ безсрочнымъ каторжнымъ работамъ.

Въ послѣднихъ числахъ юня 1907 года въ Петербургѣ былъ захваченъ сформированной партіей социалістовъ-революціонеровъ для «устраненія» П. А. Столыпина «летучий боевой отрядъ», члены котораго были посланы въ Якутскую область.

Въ декабрѣ 1907 года въ Петербургѣ былъ задержанъ видный членъ «боевой организаціи» партіи социалістовъ-революціонеровъ Александръ Траубертъ, большіе известныя подъ своей революціонной кличкой «Карлъ», организовавший «сѣверный боевой летучій отрядъ», главное назначеніе котораго было—убійство председателя совѣта министровъ.

7 февраля 1908 г. на улицѣ Петербурга были задержаны съ оружіемъ и бомбами въ рукахъ семь челоуѣкъ группы террористовъ, подготовлявшей покушеніе на жизнь П. А. Столыпина и министра юстиціи. Всѣ задержанные были повѣшены.

Въ ноябрѣ 1907 г. для совершенія террористическихъ актовъ посредствомъ, главнымъ образомъ, бомбъ, организовалась группа социалістовъ-революціонеровъ максималистовъ. Въ числѣ наибѣннѣхъ ея жертвъ на первой очереди стоялъ П. А. Столыпинъ.

Въ декабрѣ того же года эта группа была ликвидирована охранными отдѣленіемъ, и участники ея были осуждены на мѣчную каторгу.

Въ томъ же декабрѣ членъ этой группы Фанія Шульцъ, случайно избѣжавшая ареста, успѣла организо-

вать новую группу съ цѣлью продолжать затуманенной группой террористическое предпріятіе противъ П. А. Столыпина, но уже въ послѣднихъ числахъ декабря Ф. Шульцъ была арестована и также осуждена на каторгу.

Дѣло Азефа вынудило революціонеровъ временно прекратить терроръ, но уже въ февралѣ 1910 года въ Петербургѣ былъ задержанъ членъ боевой организаціи партіи с.-р. Л. Либерманъ, прибывшій въ Петербургъ для подготовки и организаціи покушенія на председателя совѣта министровъ. Либерманъ былъ посланъ въ Якутскую область. На смѣну Либерману центральный комитетъ партіи с.-р. командировалъ съ той же цѣлью другого члена боевой организаціи Владиміра Зезинова (сынъ московскаго купца), который однако вскорѣ былъ арестованъ и посланъ въ Якутскую область.

Принадлежный краткій перечень готовившихся партіей социалістовъ-революціонеровъ покушеній на жизнь П. А. Столыпина служитъ яркой иллюстраціей того, какъ упорно и настойчиво социалісты-революціонеры стремились осуществить свое намереніе покончить съ председателемъ совѣта министровъ.

Событія въ Персіи.

Пораженіе правительственными войсками Аршахъ-удъ-Доуде подъ Вераминомъ не принесло Персіи ни сгораго окончанія борьбы съ Мохаммедомъ-Али, ни успокоенія страны и упроченія престижа персидскаго правительства.

Правда, пораженіе подъ Вераминомъ одного изъ лучшихъ отрядовъ эхъ-шаха ослабило силы его и повело за собою отпаденіе отъ него нѣсколькихъ отрядовъ туркменовъ, благодаря чему центръ и лѣвый флангъ боевого расположенія оказались ослабленными до крайности. Это дало возможность правому флангу правительственныхъ войскъ безъ особыхъ усилій занять Савадхухъ, а центру продвинуться безпрепятственно на сѣверъ до Варфурена (близъ Каспійскаго моря) и поставить эхъ-шаха въ затруднительное положеніе, заставляющее его принять мѣры къ обезпеченію личной безопасности. Мѣстопробываніе эхъ-шаха не поддается опредѣленію,—на этотъ счетъ получаются самыя разнообразныя свѣдѣнія, и послѣднее изъ нихъ гласитъ, что онъ находится въ Гюмюшъ-тене, готовый покинуть страну.

Однако такое положеніе дѣла въ сѣверной Персіи еще не предвѣщаетъ сгораго окончанія неурядицъ. На югѣ и западѣ Персіи борьба идетъ въ полномъ разгарѣ. Отрядъ Сахаръ-удъ-Доуде разбилъ у Доудетъ-абада бахтаровъ, подъ начальствомъ Мохаммада; самъ онъ объявилъ себя, какъ сообщаютъ изъ Персіи, шахомъ. Часть его отряда направлена на Казвинъ, а остальная сила сосредоточена у Бурдиана (около 160 километровъ къ югу-востоку отъ Германшаха). Провинція Ширазъ обрѣта въ настоящее время старая распря между бахтарями и калпачами. Это обстоятельство вызываетъ серьезное безпокойство въ правительственныхъ сферахъ Тегерана. Марашъ (между Тавризомъ и Джульфой) и Астара заняты сторонниками эхъ-шаха. Шуджа-удъ-Доуде окружилъ Тавризъ и ведетъ бой съ фидаями, отступившими къ самому городу, а объ Ардебиль говорятъ нечего,—онъ давно уже во власти шахсевановъ.

Вераминская побѣда не только не принесла успокоенія, но, напротивъ, населеніе Персіи потеряло надежду на сгораго восстановленіе порядка; его теперь grabatъ всѣ, кто только хочет,—и туркмены, и правительственная армія, и разныя главаря разбойничьихъ шаекъ. Со всѣхъ сторонъ несутся въ Тегеранъ жалобы на эти грабежи, но онъ остается глазомъ въпоясу на пустынь.—Правительство бессильно остановить ихъ.

Если еще власти правительства и существуютъ, то только въ Тегеранѣ и его окрестностяхъ, а дальше она отсутствуютъ. Никто не считаетъ съ нимъ, такъ какъ не видятъ отъ него ни поддержки, ни защиты. Даже провинціальныя власти правительства и тѣ не встрѣчаютъ поддержки отъ него. Такъ, рѣшительнѣе и неодолимо обращался къ правительству съ просьбою притти къ нему на помощь для поддержанія порядка въ гиланской провинціи, даже грозилъ конфискаціей государственныхъ доходовъ, получаемыхъ имъ, но никто не помогало; этому явдкену удалось сформировать и послать отрядъ въ Астара, съ цѣлью не допустить въ захвату ея сторонниками эхъ-шаха, но отрядъ продвинулся только до Эзаидъ, да въ же не можетъ двинуться за неимѣніемъ средствъ, а тѣмъ временемъ Астара захвачена противникомъ. Тавризъ почти въ такомъ же положеніи; явдкену ея давно просилъ матеріальную поддержку, но ничего не добился, и только тогда, когда городъ уже окруженъ шахсеванами, прислалъ 30 тысячъ тумановъ.

До сихъ поръ правительство прибрѣло къ одной мѣрѣ для успокоенія населенія: выставило трупъ казеннаго Аршахъ-Доуде на нѣсколько часовъ на площади столицы и разослало многія тысячи телеграммъ о побѣдахъ въ сѣверной Персіи.

Франко-германскіе переговоры.

Какъ ни секретно обставлены были франко-германскіе переговоры, по въ настоящее время уже съ достаточною ясностью опредѣляется содержаніе германскаго контръ-предложенія, врученнаго Намону въ концѣ августа, и отъ него французскаго правительства.

Въ общемъ германское контръ-предложеніе сводится къ слѣдующему: 1) Германия готова признать французскій протекторатъ въ Марокко, 2) признаетъ въ принципѣ всѣ условія компенсаціи въ Конго безъ всякаго оговорокъ, при чемъ подчеркивается, что согласіе съ этой частью французскихъ предложеній служитъ какъ дальнѣйшая уступчивость Германіи въ отношеніи урегулированія границъ Камеруна и Конго, и 3) германская дипломатія требуетъ преимущественныхъ правъ (т. е. привилегій) и болѣе широкаго толкованія принципа открытыя дверей въ Марокко, признавая, что ограниченіе для иностранцевъ торговли не приемлемо. Далѣе берлинскій кабинетъ предлагаетъ французскому правительству разработать систему интернационализаций отдѣльныхъ отраслей торговли и промышленности въ Марокко.

Требованія эти произвелъ въ Парижѣ неблагоприятное впечатлѣніе. Его тамъ понимаютъ въ томъ смыслѣ, что Германія возбудила вопросъ о международномъ контролѣ, который рано или поздно приведетъ къ международнымъ ослоненіямъ. Въ политическхъ сферахъ Парижа убѣждены, что вопросъ объ интернационализаций служитъ со стороны Германіи одной изъ попытокъ затянута мароккскіе переговоры, такъ какъ на англійской конференціи самой же Германіей было уже признано за Франціей преобладающее политическое вліяніе. «Temps», по поводу нѣмецкаго контръ-предложенія, высказываетъ въ томъ смыслѣ, что Германія требуетъ не только экономическихъ гарантій, но и привилегій, преимуществъ и असуществующихъ на дѣлѣ. Германія, по словамъ названной газеты, получающая компенсацію, не можетъ ничего болѣе требовать, и Франція готова лишь признать только существующія гарантій. Въ томъ же смыслѣ высказываются и лондонскія «Times», находя, что жизненные интересы Франціи и всѣхъ остальныхъ державъ воспротятъ давать свое согласіе на такія требованія.

Несмотря на такой взглядъ французскихъ политическихъ круговъ и печати, въ Германіи держится оптимистическаго взгляда. Нѣмецкая либеральная печать вскакиваетъ старается убѣдить, что опасность не такъ велика, какъ ее представляютъ нѣкоторые публицисты, и что контръ-предложеніе Германіи не исключаетъ возможности продолженія переговоровъ, а «Lokal-Anzeiger» утверждаетъ, что въ Парижѣ не такъ понаи германскій проектъ, что Германія не выдвигала въ немъ вопроса объ экономическихъ правахъ въ Марокко и никакихъ привилегій не требуетъ,—она только настаиваетъ на «гарантіи», въ отношеніи монополизаций нѣкоторыхъ общественныхъ работъ въ Марокко, эксплуатаций мароккскхъ рудниковъ и въ области таможенныхъ вопросовъ. Словомъ, газета находить, что германское правительство требуетъ только открытыхъ дверей.

Ввская печать того-же мнѣнія. «Neue Freie Presse» находить, что нѣпѣнее положеніе не внушаетъ опасеній; Германія, по словамъ названной газеты, требуетъ гарантій для огражденія принципа равенства въ Марокко, на что Франція согласна, но формулировка этихъ гарантій затѣла очень трудная и потребуетъ на свое рѣшеніе много времени.

Отвѣтъ Франціи на контръ-предложеніе Германіи также нѣсколько выяснился. Онъ, по свѣдѣніямъ нѣмецкихъ газетъ, состоитъ изъ 20 параграфовъ, содержаніе котораго сводится къ слѣдующему: 1) Франція должна получить полную, ясно и недвусмысленно оговоренную свободу политическаго влдіянія въ Марокко; она, сохранивъ власть султана, помогаетъ ему финансами и посылками, но султанъ не въ правѣ заключать новые договоры безъ согласія Франціи, гарантирующей преніе займы и договоры, 2) въ дѣлѣ выкупа, выходя въ число и Францію, должны быть экономически равноправны въ Марокко, безъ предоставления какой-либо изъ державъ особыхъ правъ и 3) Франція даетъ гарантію охраненія экономическаго равенства державъ въ Марокко.

Что касается компенсаціи, то Франція уступаетъ въ Конго территорию въ 200 тысячъ кв. километровъ, прилегающую къ южнымъ границамъ германскихъ владѣній (Камерунъ) и обхващающую испанскія владѣнія (Ро-Мунъ), съ выходомъ къ океану между этими послѣдними и портомъ Либривалемъ, лежащимъ къ югу отъ этой приблизительно въ 80 километрахъ. Эти компенсаціи Германія должна получить послѣ того, какъ всѣ державы дадутъ свое согласіе на установленіе новаго порядка въ Марокко.

Такое послѣднее предложеніе Франціи, на которое уже составленъ отвѣтъ. Содержаніе отъ державы, конечно, въ секретѣ, и, судя по настроенію германскаго общества и печати, трудно предугадать его. Германское общество и печать держатъ двухъ различныхъ, диаметрально противоположныхъ мнѣній: одни требуютъ рѣшительныхъ выступленій и обилия Идлеренъ-Вехтера въ нерышительности и дае трусости, другіе, напротивъ, находятъ, что мароккскій вопросъ не стоитъ того, чтобы подвергать отечеству риску, полагая, что худой миръ лучше доброй ссоры.

Нѣкоторая часть германской печати не столько недовольна французскими требованіями, сколько въпашательствомъ въ переговоры Англии. Такия газеты, какъ «Post», «Königliche Zeitung», «Münchener Nachrichten» и нѣкоторые другія въ одинъ голосъ обруиваются на политику Грея, обвиняя его въ интригахъ и подвѣивъ миря, и требуютъ рѣшительныхъ воздѣйствій противъ нихъ, а «Post» прямо требуетъ бросить переговоры, использовать превосходство Германіи, объявить войну Франціи и Англии; по ея мнѣнію, Германія

выгодно вести войну даже на два фронта, чѣмъ жадно прогрессирующаго успѣха англійскаго флота. Въ дипломатическихъ кругахъ Берлина рѣзкія статьи названнаго газеты произвели болѣе впечатлѣніе и приписываютъ ихъ «внушению съвне».

Можетъ быть все это вѣрно, но нельзя не считаться и съ мнѣніемъ противоположнаго лагеря. Послѣдній рѣчь Августа Бебея, сказанная имъ въ Лейп, показываетъ, что нѣмецкіе социалъ-демократы, ими коммъ легионъ, далеко не сторонники войны. Они, по словамъ Бебея, признаютъ, что интересы Германіи не должны быть нарушены въ Марокко, но что это еще не можетъ служить поводомъ къ войнѣ. Видя какъ все вооружается по всей линіи, на морѣ и на сушѣ, Бебейъ сказалъ: «не далеко тотъ день, когда намъ представитъ новый проектъ объ усиленіи флота». Это потребуетъ повышенія налоговъ на предметы первой необходимости, а въѣдъ посяднѣе и безъ того съ каждымъ днемъ все болѣе, и болѣе дорожаютъ, рисуя намъ перспективу голодной зимы». Не касаясь дѣла, съ которой произнесена эта рѣчь, передъ предстоящими выборами въ парламентъ, приходится, однако, отмѣтить, что рѣчь эта произвела впечатлѣніе не только на рабочій классъ, но и на буржуазію, умѣривъ нѣсколько воинственный пылъ ея.

Къ тому же и финансовое положеніе страны заставляетъ призадуматься,—стоитъ ли пускаться въ авантюры, результаты которыхъ покрытъ невѣзучествомъ, по которымъ уже теперь даютъ себя чувствовать.

Въ берлинскихъ финансовыхъ сферахъ съ тревогою смотрятъ на убывъ изъ германскихъ банковъ иностранныхъ капиталовъ, и, главнымъ образомъ, французскаго; если, по ихъ мнѣнію, франко-германскіе переговоры протянута еще болѣе духъ, нефды, то въ Германіи наступитъ острый экономическій кризисъ. Одна изъ старѣйшихъ банкирскихъ фирмъ Юстафа Штерна уже окончательно ликвидировала свои дѣла. Эта фирма, по мнѣнію финансистовъ, явилась жертвою послѣдней панки на берлинской биржѣ изъ-за марокксккаго вопроса.

Обзоръ печати.

Въ думскихъ кругахъ былъ поднятъ вопросъ о срокѣ окончанія полномочій нѣпѣйшей Государственной Думы; они, полагали, что полномочія Думы, созванной на 5 лѣтъ 1-го ноября 1907 г., должны окончиться 1-го ноября 1912 года.

По мнѣнію же другихъ, законъ, который о пятилѣтнемъ срокѣ полномочій Думы, имѣвъ въ виду не пять календарныхъ лѣтъ, а пять законодательныхъ сессій, при каковомъ толкованіи срокъ полномочій 3-й Гос. Думы долженъ окончиться съ окончаніемъ весенней сессіи 1912 года.

Интересную и безпристрастную характеристику женскаго творчества даетъ въ «Варш. Дневн.» г-жа Ю. Писарева:

Большинство произведеній женскихъ писателей отличается, обыкновенно, сентиментальностью. Движимая въ процессъ своего творчества, такъ же какъ и въ жизни, болѣе чувствомъ, чѣмъ логическимъ разсудкомъ, женщинамъ владѣющимъ въ свои произведенія саникомъ много души.

Если душа, живая которой пропитана литературное произведеніе, широка и глубока, если ея переживания полны крупнаго идеальнаго интереса или всеосторонняго всечелоуѣческаго лиризма, тогда произведеніе значительно и интересно. Но такъ какъ, по болѣе части, сфера женской жизни фактически весьма ограничена, то и кругозоръ ея въ значительной степени узокъ; и душевныя переживания ея саникомъ субъективны, а потому и сумма впечатлѣній, получаемыхъ женщиною въ жизни, весьма незначительна, и ихъ непосредственная окраска, подъ крайне узкимъ угломъ зрѣнія, явлена всеосторонности и той исключительной яркости, которая питаетъ и создаетъ въ художникѣ настоящій талантъ.

Женское творчество, по болѣе части, бываетъ обязано своимъ происхожденіемъ какой-нибудь сильной душевной драмѣ, подлѣпленіемъ которой чуткая женская душа утончается до крайности въ своихъ переживанияхъ. Въ такихъ случаяхъ женщина особенно сильно реагируетъ на повнѣніе ея явленія жизни и, заминая въ узкой и доступной ея сферѣ, принимаетъ свои личныя переживания чуждымъ въ явленіи непосредственнаго мирового значенія. Не будучи въ силахъ молчать въ ихъ, она, по болѣе части, того глубокаго и плаваго чувства въ явдкѣ, которое ей такъ необходимо, она невольно беретъ за перо и становится писательницею.

Германская печать, обсуждая дѣ поступки, которыя, по слухамъ, Франція готова сдѣлать Германіи, находить, что принятіе французскихъ предложеній было бы равносильно серьезному дипломатическому поразженію.

«Мы не можемъ согласиться съ мнѣніемъ нашихъ офицеровъ, говоритъ консервативная берлинская «Post», будто бы Германія находится наканунѣ заключенія выгоднаго сдѣла съ Франціей, въ особенности, если послѣдней удастся настоять на принятіи берлинскихъ предложеній».

условій разработаннаго въ Парижѣ проекта согласенія. Согласно этому проекту, Германія вынуждена въ числа державъ, подписавшихъ алжирскій трактатъ, терять значительную часть своего престижа въ глазахъ мусульманскаго міра, навсегда отказывается отъ всякой политическаго роли въ Марокко и приобретаетъ весьма туманныя права для своихъ подданныхъ, которые позволяютъ вести тамъ торговлю подъ покровительствомъ французскихъ законовъ. Кроме того, и это, повидимому, самое главное, Германія приобретаетъ часть французскаго Конго, конечно безъ порта и безъ выхода къ морю, и все это изображается на столахъ нѣмецкихъ офицеровъ, какъ чрезвычайно выгодное предпріятіе, за осуществленіе котораго имъ должны быть благодарны нашей дипломатіи? Что касается насъ, то мы все болѣе и болѣе склоняемся къ тому убѣжденію, что въ концѣ концовъ нашему правительству сдѣлава бы отказаться отъ веденія дальнѣйшихъ переговоровъ съ Франціей и настоять на томъ, чтобы все осталось по старому, т. е. чтобы въ Франціи и Германіи придерживались въ будущемъ постановеній алжирскаго трактата. Если же французское правительство, говоритъ далѣе нѣмецкая газета, въ своемъ неслыханномъ отрезаніи въ территориальныхъ захватахъ въ Сѣверной Африкѣ, пожелаетъ еще болѣе обострить нѣпѣйшій конфликтъ, то великодушному и терпѣливому германскому народу, который охотно всего пріобрѣтаетъ объ мирное рѣшеніе спора, не останется другого исхода, какъ отобрать оружіемъ на бросаемый ему вызовъ.

Въ спорѣ Германіи съ Франціей изъ-за Марокко германское общественное мнѣніе не только поддерживаетъ свое правительство, но даже настоячиво требуетъ отъ него энергичной защиты нѣмецкихъ интересовъ, не останавливаясь передъ войной. Но есть въ Германіи и иное теченіе; въ переживаемой Германіей тяжелой моментѣ дипломатическаго конфликта социалъ-демократы не прекращаютъ своей борьбы съ правительствомъ; пользуясь удобнымъ случаемъ, германскіе социалъ-демократы устроили 21-го августа въ Берлинѣ антиправительственную демонстрацію, называя ее манифестаціей противъ войны. Ихъ главный органъ, «Vorwärts» въ день манифестаціи помѣстилъ статью, изъ которой видно, что главная цѣль манифестаціи не протестъ противъ войны, а борьба съ господствующимъ политическимъ режимомъ. «Vorwärts» пишетъ:

«Тяжелый кризисъ, тяготящій надъ Европой съ 19-го юня (2-го юля), приближается къ развязкѣ. Это придетъ нашей сегодняшней демонстраціи болѣе политическую важность. Истеательно это или нѣтъ, намъ противникамъ, но социалъ-демократы пріивлечъ къ такому несомненному результату; въ нашъ народъ нѣтъ воинственнаго настроенія въ связи съ мароккскимъ дѣломъ. Если нѣтъ Вызовъ былъ правъ въ своемъ заявленіи, что въ наше время война возникаетъ не вследствие рѣшенія правительства, но вследствие настроенія народа, ирѣ, благодаря усиленію социализма, отнынѣ обезпечено. Но ходъ марокксккаго дѣла, однако, доказалъ, что во вѣпѣйшій политикѣ абсолютнаго еще неясненъ въ Германіи, а вліяніе народа еще саникомъ мало значитъ, чтобы устранить опасность, грозящую изъ интересовъ известной группы».

Маленькій фельетонъ.

Курица жены.

Мужья! берегитесь... курицъ женъ!

Нѣтъ ничего опаснѣе для брака, какъ жена, почувствовавшая неподходящее влеченіе къ курицѣ.

Да, князюсъ Вамъ въ этомъ святоствѣ брака!

Когда жена, еще будучи невѣстой, начинаетъ курить, это уже предупрежденіе, и надо немедленно принять всѣ мѣры пресѣченія, иначе... будетъ поздно.

Увы! Я знаю это по горькому опыту! Когда я былъ женихомъ своей будущей супруги, въ минуты нѣпѣности она брала мою папиросу въ свои очаровательныя губки и сложивъ ихъ сердечкомъ, высукала два три изычнѣйшихъ колечка душегубаго дыма.

Я приходилъ въ невостовый восторгъ, и, схвативъ ее въ объятія, безумно цѣловалъ...

Теперь минули счастливыя дни Аранжуэнды!

Моя жена не курить по дѣлымъ мѣсяцамъ, но когда я, вернувшись со службы, застаю ее въ томной позѣ на кушеткѣ съ папиросой въ зубахъ, я трепещу...

Я уже знаю, что мнѣ грозитъ. По природѣ и роста небольшого, но, періодически, я вырастаю на нѣсколько вершковъ, исключительно благодаря папиросамъ моей жены.

Свойства табачнаго дыма, спеціально дамскихъ папиросъ, весьма вредны для насъ, мужей, въ этой атмосферѣ, легко замѣтно наши лысыя головы получаютъ ненужную украшенія, съ которыми, волей неволей,—а мы должны мириться, чтобы сохранить хоть иллюзію брака...

Новости воздухоплавания.

Новая партія аэронавтовъ.
На-дняхъ въ Петербургѣ пріобрѣдетъ новая партія аэронавтовъ, пріобрѣтенная главнымъ инженеромъ управленіемъ для авіаціоннаго отдѣла офицерской воздухоплавательной школы.

Новая партія состоитъ изъ 12 аэронавтовъ, при чемъ преобладаютъ монопланы системы Влеріо, Ньюпорта и друг. Вновь пріобрѣтенные аэронавты принималъ возвратившійся на-дняхъ изъ-за границы военный летчикъ штабъ-капитанъ Горшковъ, который сдалъ во Франціи дополнительные экзамены на знаніе пилота на монопланахъ Влеріо и Ньюпорта. По прібытіи въ Петербургъ новые аэронавты будутъ отправлены въ Гатчину.

Управляемые азростаты.
За послѣднее время въ воздухоплавательныхъ кругахъ почти всѣхъ странъ является сильное охлажденіе въ управленіемъ азростатами. Такое явленіе замѣчается теперь даже на родинѣ моторной авіаціи—въ Германіи. Теперь не только почти совсѣмъ перестали строить новые дирижабли, но даже число полетовъ, на уже существующихъ управляемыхъ азростатахъ, въ текущемъ году, по сравнению съ предыдущимъ, сильно падо. Моторная авіаэриатика вотъ уже около 2 лѣтъ совсѣмъ не идетъ впередъ въ своемъ развитіи, и поэтому авіаціи удается совсѣмъ легко совершенно вытѣснить ее. Даже такой сторонникъ летательныхъ аппаратовъ, какъ майоръ Парсеваль, теперь оставилъ постройку дирижаблей и всецѣло отдался созданію новаго типа летательнаго аппарата тяжелѣе воздуха, который могъ бы подыматься и опускаться какъ съ земли, такъ и съ водной поверхности. Причина такого замѣтнаго теперь поворота пренебреженія къ управляемымъ азростатамъ кроется, главнымъ образомъ, въ томъ, что, какъ окончательно выяснила практика, дирижабли, не говоря уже объ ихъ громоздкости, тихоходности и дороговизнѣ, оказались бессильными бороться съ мало-мальски сильными вѣтрами (5—6 метр.), въ то время, какъ аэронавты отлично летаютъ при вѣтрѣ силой даже до 12—15 метр. въ секунду. Такое положеніе моторной авіаэриатки имѣетъ своимъ послѣдствіемъ то, что для дальнѣйшаго пополненія своихъ воздушныхъ флотовъ военная вѣдства всѣхъ странъ теперь стали пріобрѣтать исключительно къ аэронавтамъ.

Перелетъ изъ Америки въ Европу.
Американскій авіаторъ Робинзонъ началъ подготовительныя работы для совершенія сенсационнаго перелета на аэронавѣ черезъ Атлантическій океанъ изъ Америки въ Европу. Для этой цѣли Робинзонъ построилъ аэронавтъ оригинальной конструкции, похожъ на биланъ Глена Кертиса. Нижняя часть новаго летательнаго аппарата представляетъ обыкновенный дирижабль. Авіаторъ вступилъ въ переговоры съ нѣсколькими пароходными компаниями относительно раванства по пути перелета цѣли бистроходныхъ судовъ. Сенсационный перелетъ Робинзонъ намеренъ совершить еще въ текущемъ году.

Преданы ли полеты для авіаторовъ.
По поводу вліянія воздухоплавания на организмъ авіатора военный врачъ л.-г. коннаго полка С. П. Мунтъ, живо интересующійся этимъ вопросомъ, говоритъ слѣдующее:

«Прежде всего необходимо различать полеты на воздушныхъ шарахъ и дирижабляхъ и аэронавтику, т. е. полеты на аэронавтахъ. Въ первомъ случаѣ вліяетъ на организмъ разряженный воздухъ, кистородное голоданіе, измѣненіе атмосферной влажности, инсоляціи (т. е. непосредственно дѣйствующіе лучи солнца, не измѣненные при прохожденіи атмосферной земли, въ которой есть пылъ, влага и проч., сильно измѣняющія свойства солнечнаго луча).

При полетахъ на воздушныхъ шарахъ и дирижабляхъ всѣ эти явленія вліяютъ, главнымъ образомъ, на кровоносную и нервную системы организма челоуѣка.

Что касается втораго случая, т. е. полетовъ на аэронавтахъ, то вопросъ о вліяніи ихъ на челоуѣка представляется въ иномъ видѣ.

Здѣсь приходится имѣть дѣло съ неустойчивостью какъ самаго воздуха, такъ и летательнаго аппарата, а потому главную роль въ данномъ случаѣ играетъ вліяніе риксованности положенія воздухоплавателя на нервную систему.

Область эта еще совершенно не исследована, но уже имѣются весьма интересные наблюденія. Замѣнено, что черезъ известный періодъ времени у авіаторовъ подвѣляются какія-то измѣненія въ центральной нервной системѣ и слуховомъ аппаратѣ, завѣдующимъ сохраненіемъ равновѣсія и координаціи мышечнаго чувства.

Подтверженіемъ этихъ предположеній служитъ, между прочимъ, всѣмъ вѣднѣйшій фактъ, что знаменитые ав

